北京市朝阳区普通中学2015——2016学年第二学期期中测试
高一语文北京版必修三模块考试
班级                  姓名                 成绩                     
说明：1、本试卷包括A卷、B卷、C卷三部分，共10页。

               2、本试卷满分150分，考试时间为150分钟。
A卷[模块考查] 满分50分
一、根据要求整合相关知识，完成1—10题。（30分，每小题3分）

1、下列加点字读音全都正确的一组是（      ）

A、冀州（yì）给予（gěi）嫉恨（jì）豁然开朗（huò）

B、哺乳（bǔ）桅樯（wéi）黝黑（yōu）凶残暴戾（lì）

C、龙蟠（pán）翌日（yì）玷污（diàn）审时度势（duó）

D、悼词（dǎo）缄默（jiān）昏眩（xuán）不可胜数（shèng）

2、下列各词语中书写全都正确的一项是（      ）

A、讴歌   寒喧   遐想   相形见绌

B、抉别   和谐   诽谤   垂手可得

C、得逞   通碟   原故   暗然失色

D、赡养   震撼   阴霾   振聋发聩

3、依次填入下列横线上的词语，最恰当的一项是（      ）

①两千多年以前的剑刃还如此锋利，实在令人         。

②他们学习了《中国教育改革和发展纲要》，决心统筹安排，因地制宜，       推进农村教育综合改革。

③为了躲避敌人的搜索，她      成一个阔太太，打扮得十分洋气。

A、惊异   逐步   化装      B、诧异   逐渐   化装

C、诧异   逐渐   化妆      D、惊异   逐步   化妆

4、下列各句中加点的词语，使用恰当的一项是（      ）

A、与李登辉相比，在“去中国化”这一立场上，台湾当局今日的某些当权者真是过犹不及
比当年更甚了。

B、只见他奋笔疾书，一气呵成，不消片刻，一篇佳作便展现在大家面前。只是文不加点，难以断句。

C、上海人的特征，是一种文化特征。它表现为一整套心照不宣和根深蒂固的生活秩序、内心规范和文化方式，这一整套东西是和中国其他城市格格不入的。

D、谭嗣同是甘为变法而流血的始作俑者，相比之下，康梁二人确乎少些刚烈。

5、下列各句中，没有语病的一项是（      ）

A、波德莱尔把感应原理引进诗歌创作，以其独创的象征手法，为法国诗歌的发展作出了巨大的贡献。

B、通过这次交流，使我们的友谊更加深厚了。

C、专心致志和坚持不懈的努力，是你能否获得成功的关键。

D、我市作为全省医疗制度改革首批16个试验点，所有人都加入了合作医疗。

6、下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（      ）

A、选入课本的鲁迅的小说《一件小事》《孔乙己》《祝福》均选自小说集《彷徨》

B、蒲松龄是清代著名文学家。他的短篇小说集《聊斋志异》“刺贪刺虐”，反映了社会底层人民的贫苦生活。

C、傅雷是我国著名的文学翻译家和评论家，他翻译了巴尔扎克的《欧也妮 葛朗台》《高老头》等大量外国文学作品。

D、惠特曼是19世纪美国杰出的诗人。《草叶集》是他的代表作。

7、把下列句子组成语意连贯的一段话，排序最恰当的一项是（      ）

①而当诗人的心灵在现实生活中被打击，理想被击碎，纯真的感情不能为世俗所容。

②甚至于“世人皆欲杀之”时，就会更加感到自然的亲切知音，迥异乎于俗世了

③于是，他们就将一颗诗心放在自然中去洗净尘土，冷却欲火，最后与清净的自然合而为一

④这时，自然不再仅仅是“招之即来，挥之即去”的写诗的作料儿，而成了知情着意的骨肉亲人了

⑤诗人与自然的关系，本来就是非常亲密的，要“比”“兴”，要象征，都要自然为他帮忙

A、①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤            B、④

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤  

C、⑤

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④            D、⑤

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③  

8、下列各句中加点词的解释，全都正确的一项是（      ）

①君诚圣贤（实在）        ②幸不訾着短处（毁谤）

③为久客计（计算）        ④母阴有纳女意（暗地里）

⑤适赴金华（恰巧）        ⑥日渐稔，亲爱如己出（熟悉）

⑦终不能踰河而北（越过）  ⑧将吏相疑而外市（买）

A、①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦           B、②

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 8 \* GB3 ⑧
C、②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦           D、①

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 8 \* GB3 ⑧
9、下列各句中没有词类活用现象的一项是（      ）

A、阶下有巨池，野藕已花

B、倘肯囊妾朽骨，归葬安宅，不啻再造

C、蚕食天下

D、宁质之，燕以为魅

10、下列各句中加点的意义和用法相同的一项是（      ）

A、运粮以行

   然后发天下丁男以守北河

C、难得而制

   率三十钟而致一石

B、昔秦皇帝任战胜之威

   闻匈奴聚代谷之外而欲击之

D、海内为一

   以河为境

二、阅读文章《在马克思墓前的讲话》节选，完成11---16题。（共14分）
① 3月14日下午两点三刻，当代最伟大的思想家停止思想了。让他一个人留在房间里还不到两分钟，当我们进去的时候，便发现他在安乐椅上安静地睡着了----但已经是永远地睡着了。

② 这个人的逝世，对于欧美战斗的无产阶级，对于历史科学，都是不可估量的损失。这位巨人逝世以后所形成的空白，不久就会使人感觉到。

③ 正像达尔文发现有机界的发展规律一样，马克思发现了人类历史的发展规律，即历来为繁芜丛杂的意识形态所掩盖着的一个简单事实：人们首先必须吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等；所以，直接的物质的生活资料的生产，从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段，便构成基础，人们的国家设施、法的观点、艺术以至宗教观念，就是从这个基础上发展起来的，因而，也必须由这个基础来解释，而不是像过去那样做得相反。

④ 不仅如此。马克思还发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊的运动规律。由于剩余价值的发现，这里就豁然开朗了，而先前无论资产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切研究都只是在黑暗中摸索。

⑤ 一生中能有这样两个发现，该是很够了。即使只能作出一个这样的发现，也已经是幸福的了。但是马克思在他所研究的每一个领域，甚至在数学领域，都有独到的发现，这样的领域是很多的，而且其中任何一个领域他都不是浅尝辄止。
⑥ 他作为科学家就是这样。但是这在他身上远不是主要的。在马克思看来，科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。任何一门理论科学中的每一个新发现——它的实际应用也许还根本无法预见——都使马克思感到衷心喜悦，而当他看到那种对工业、对一般历史发展立即产生革命性影响的发现的时候，他的喜悦就非同寻常了。例如，他曾经密切注视电学方面各种发现的进展情况，不久以前，他还密切注视马赛尔·德普勒的发现。
⑦因为马克思首先是一个革命家。他毕生的真正使命,就是以这种或那种方式参加推翻资本主义社会及其所建立的国家设施的事业，参加现代无产阶级的解放事业,正是他第一次使现代无产阶级意识到自身的地位和需要,意识到自身解放的条件。斗争是他的生命要素。很少有人像他那样满腔热情、坚韧不拔和卓有成效地进行斗争。最早的《莱茵报》（1842年），巴黎的《前进报》（1844年），《德意志－布鲁塞尔报》（1847年），《新莱茵报》（1848－1849年），《纽约每日论坛报》（1852－1861年），以及许多富有战斗性的小册子，在巴黎、布鲁塞尔和伦敦各组织中的工作，最后，作为全部活动的顶峰，创立伟大的国际工人协会，---老实说，协会的这位创始人即使没有别的什么建树，单凭这一成果也可以自豪。

⑧正因为这样，所以马克思是当代最遭忌恨和最受诬蔑的人。各国政府——无论专制或共和政府，都驱逐他；资产者——无论保守派或极端民主派，都竞相诽谤他、诅咒他。他对这一切毫不在意，把它们当作蛛丝一样轻轻拂去，只是在万不得已时才给以回敬。现在他逝世了，在整个欧洲和美洲，从西伯利亚矿井到加利福尼亚，千百万革命战友无不对他表示尊敬、爱戴和悼念，而我敢大胆地说：他可能有过许多敌人，但未必有一个私敌。 

⑨他的英名和事业将永垂不朽！
11、第④段“不仅如此”中的“此”是指                               ，“不仅如此”这个短语在文中的作用是                。（2分）
12、对第④段中“运动规律”理解正确的一项是（      ）（2分）

A、指现代资本主义生产方式的规律。

B、指资产阶级社会发展规律。

C、指对剩余价值的认识。

13、“一生中能有这样两个发现”中的“两个发现”指什么？（2分）

14、第⑥段“他作为科学家就是这样”“这样”是什么意思？（2分）

15、第⑧段中“正因为这样”的“这样”包括哪些内容？简要回答。（2分）
16、第⑧段中的“它们”指代                                        

把“它们”比作“蛛丝”，本体和喻体的相似点有三：                   ，

                       ，                      。（4分）
17、在下面的横线上默写诗歌原句。（每空1分，共6分）
当你老了    叶芝

当你老了，头白了，                              ，

炉火旁打盹，请取下这部诗歌，

慢慢读，                                        ，

回想它们昔日浓重的阴影；

                                                ，

爱慕你的美丽，假意或者真心，  

                                                ，

爱你衰老了的脸上痛苦的皱纹；          

垂下头来，在红光闪耀的炉子旁，

                                           ，

在头顶的山上它缓缓踱着步子， 

                                           。

B卷[学期综合] 满分50分

三、阅读下面这首词，完成18—20题。（共11分）

西江月 黄陵庙（又题阻风三峰下）       张孝祥①
满载一船秋色，平铺十里湖光。波神②留我看斜阳，唤起鳞鳞细浪。

明日风回更好，今宵露宿何妨？水晶宫里奏《霓裳》，准拟岳阳楼上。

注：①张孝祥：南宋初词人。这首词，因船行洞庭湖畔黄陵庙下为风浪所阻而作。作者与友人信中提到：“某离长沙且十日，尚在黄陵庙下，波臣风伯亦善戏矣。”②波神：水神。  ③准拟：准定。

18、下列对词中语句的理解，不正确的一项是（       ）（3分）

A、一、二句点明行船的季节，描写洞庭湖上风浪未起时的景色。

B、三、四句有主观想象色彩，“鳞鳞细浪”实际指滚滚波涛。

C、五、六句写明日风向一转便可顺风行船，今晚露宿又有什么关系呢？

D、七、八句写作者期盼到岳阳楼上听水下传来的《霓裳》曲。

19、这首词的风格与宋代哪两位词人比较接近？这种风格的词人属于哪一流派？（3分）
20、在这首词中，作者是以怎样的胸怀对待风波险阻的？举出两处具体描写，略作分析。（5分）

四、阅读下面文言文，完成21---27 题。（共24分）

先是，太尉（称段秀实，时为泾州刺史。后反对朱泚称帝，遇害，追赠太尉）在泾州，为营田官。泾大将焦令谌取人田，自占数十顷，给与农，曰：“且熟，归我半。”是岁大旱，野无草，农以告谌。谌曰：“我知入数而已，不知旱也。”督责益急，农且饥死，无以偿，即告太尉。太尉判状，辞甚逊，使人求谕谌。谌盛怒，召农者曰：“我畏段某耶？何敢言我！”取判铺背上，以大杖击二十，垂死，舆来庭中。太尉大泣曰：“乃我困汝。”即自取水洗去血，裂裳衣疮，手注善药，旦夕自哺农者，然后食。取骑马卖，市谷代偿，使勿知。淮西寓军帅尹少荣，刚直士也。入见谌，大骂曰：“汝诚人耶？泾州野如赭，人且饥死；而必得谷，又用大杖击无罪者。段公，仁信大人也，而汝不知敬。今段公唯一马，贱卖市谷入汝，汝又取不耻。凡为人傲天灾、犯无罪者，又取仁者谷，使主人出无马，汝将何以视天地，尚不愧奴隶耶？”谌虽暴抗，然闻言则大愧流汗，不能食，曰：“吾终不可以见段公！”一夕，自恨死。及太尉自泾州以司农征，戒其族：“过岐，朱泚幸致货币，慎勿纳。”及过，泚固致大绫三百匹。太尉婿韦晤坚拒，不得命。至都，太尉怒曰：“果不用吾言！”晤谢曰：“处贱无以拒也。”太尉曰：“然终不以在吾第。”以如司农治事堂，栖之梁木上。泚反，太尉终，吏以告泚，泚取视，其故封识具存。（柳宗元 《段太尉逸事状》）

21、下列加点字的解释，不正确的一项是（      ）（3分）

A、使人求谕谌   谕：告诉

B、市谷代偿     市：市场

C、朱泚幸致货币 幸：表“或许”之意

D、栖之梁木上   栖：放置

22、比较下列两组句中加点字的意义，判断正确的一项是（     ）（3分）

且熟，归我半。                   吾终不可以见段公
农且饥死                         然终不以在吾第
A、两个“且”字相同，两个“终”字不同，

B、两个“且”字不同，两个“终”字相同， 

C、两个“且”字不同，两个“终”字也不同，

D、两个“且”字相同，两个“终”字也相同，

23、比较下列句中“以”字的意义和用法，相同的一项是（     ）（3分）

①、农以告谌              ②、以大杖击二十

③、及太尉自泾州以司农征  ④、然终不以在吾第
⑤、以如司农治事堂        ⑥、吏以告泚
A、①

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥            B、②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④  

C、②

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤            D、①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥  

24、汝将何以视天地，尚不愧奴隶耶？            （       ）（3分）

A、你将用什么对待天地，尚且不惭愧做奴仆吗？

B、你将凭什么看天地，尚且不愧对奴仆吗？ 

C、你将凭什么看天地，尚且不惭愧做奴仆吗？

D、你将用什么对待天地，尚且不愧对奴仆吗？

25、以下六句话，分别编为四组，全都说明段秀实公正清廉的一组是（    ）（3分）

①、太尉判状，辞甚逊，使人求谕谌。
②、旦夕自哺农者，然后食。
③、今段公唯一马，贱卖市谷入汝，
④、泚固致大绫三百匹
⑤、果不用吾言
⑥、以如司农治事堂，栖之梁木上。
A、②

 = 4 \* GB3 ④

 = 6 \* GB3 ⑥             B、②

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤  

C、①

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤             D、①

 = 4 \* GB3 ④

 = 6 \* GB3 ⑥  

26、对下列文意的解说，不正确的一项是（      ）  （3分）

A、大将焦令谌占民田给农民耕种，农民受灾后仍按原先约定索取一半收成，段秀实据实判状，以求焦令谌宽免，焦令谌竟将告状的农民打成重伤。

B、段秀实亲自为重伤灾农包扎上药，喂饭食，并贱卖了自己骑得马，买了粮食交纳给焦令谌，还让刚直的军帅尹少荣责骂了焦令谌。

C、段秀实被朝廷征召做司农官，预先告诫家族人不要收朱泚的礼物，可是他的女婿没能拒绝，还是收下了朱泚送的三百匹大绫。

D、段秀实生气他的女婿没有听他的话，并且不许把三百匹大绫放在家中，而是原封不动地送到司农官德治事堂，放在梁木之上。

27、翻译下列句子。（每句2分，共6分）

①、乃我困汝
②、裂裳衣疮
③、泚取视，其故封识具存
五、阅读下面的文章，完成28---31题。（共15分）

有些生命不会离去
                  ——纪念《PEANUTS》的画者查尔斯.舒尔茨

张立勤

①7年前的冬天，父亲做心脏手术。每天，我从医院回来，都习惯性地坐在沙发上翻看报纸。我偶然读到系列漫画《花生》的作者舒尔茨写给读者的一封信，可我怎么也没有想到，那几乎是他跟这个世界的最后告别了！一种文字的告别，轻盈而温和，我居然一点都没有察觉出来，一个月之后写信的人就去世了。
    ②在信里，舒尔茨说他得了病，画完这一期就不画了，去治病。当时我的感觉是，那封信仿佛是大人留给孩子的一张便条。于是，我漫不经心地随手将那“便条”给扔了，扔了就再也找不到了。此刻，我依旧陷在暖暖的沙发中，捧着报纸阅读。一抬头，看到书架上的史努比，它朝我眯着眼睛笑了。我一下子有点感伤。是呀，舒尔茨已经离开我们7年了。一瞬间，当年那封信的亲切语气，连同我忽然意识到的，一些人就要离开你了，你不会知道，不会……它们都变成了我的一种情绪，在房间中弥漫开来。然而，我发现有一种语气是会留下来的，从我阅读舒尔茨那封信的时候开始，它们便已进入了我的明天。
    ③我知道舒尔茨辞世的消息，是父亲手术后一个多月，报纸上的消息这样写着：“2000年2月12日早晨，舒尔茨把延续了50年的《花生》系列漫画的完结篇交给编辑。晚上，舒尔茨就在美国加州的家中去世了。”非常简短，短得叫我感到《花生》的漫长。
④我手捧着那张报纸，在内心送走了一位刚结识不久的伟大漫画家，我心里有些难受。我还记得，父亲被推进手术室的刹那，我就是这种感受。这种感受由里到外，有点胀痛，没有弹性，辐射四面八方，一直到父亲能够在阳光中散步了为止。没有想到，那种感受卷土重来。我望着窗外，窗外的树还没有发芽，昨夜下过雨了，早上起了雾。雾一直到现在不散，一整天了。似是而非的雾，让我对春天产生了错觉。北京的冬天，早晚经常起雾。一个固执的念头在我心里生出——冬天，舒尔茨还活着。可是，在这个世界上，有许多东西都是不能改变的，不管你是不是愿意，要不要挽留，尤其是生死。登载舒尔茨辞世消息的版面的右下方，是《花生》漫画的一幅作品：一座木屋顶上，舒尔茨笔下的主人公史努比趴在上面。它那又鼓又长的大脑袋，往下耷拉的大耳朵，充满稚气的长嘴巴，还是那么可爱。画面上方，用黑色圈着一行字：“甘心当一只小狗！”史努比单纯、弱小、好心眼，性情又乖巧。我爱史努比，注定是一件无可置疑的事了。我当下决定，去寻找史努比。
    ⑤我迎着冷风，在街上寻找着史努比。我明白，我无法在一个漆黑的夜晚走近舒尔茨的心灵。后来，我推开一家卡通礼品屋的门，我说：“有史努比吗？”里面的女孩说：“史努比呀！”我第一个反应是，史努比在我的周围存在很久了，只是我一直对它置若罔闻。我没等女孩再说什么，已在纷乱的卡通世界中一眼看见了史努比。还是它那又鼓又长的大脑袋，长长的往下耷拉的大耳朵，眯缝着的眼睛，充满稚气的嘴巴，只是史努比的周围没有了房子、草地和伙伴。史努比毛茸茸的，很孤独。夜色湿蓝，雾气渐渐浓了，我抱着史努比回家！以后许多天，我又在书店和报刊亭寻找《花生》漫画，但一无所获。
⑥这几年，我买了许多大大小小的史努比玩具，黄色的，蓝色的，墨绿色的。白色的史努比是两个一模一样的小家伙，它们手拉着手，戴着橙色的大手套。这一群史努比，都是我的好朋友。
    ⑦《花生》漫画，伴随着舒尔茨生命的终止而终止了。所不同的是，《花生》漫画终止的是故事，而不是“生命”。 

28、第②段中，作家用娓娓动人的叙说告诉我们“有一种语气会留下来”，甚至“走进”了她的明天，怎么理解这句话？（4分）

29、第④段中写父亲被推进手术室的刹那和得知舒尔茨辞世的消息给了“我”相同的“感受”，请谈谈作者为什么把这两者联系起来。（4分）

30、第⑤段写7年前，作者在卡通屋看到史努比“很孤独”，而今回忆往事看到的史努比“朝我眯着眼睛小了”，你怎样理解这种变化？（4分）

31、文章结尾说“《花生》漫画终止的 是故事，而不是‘生命’，结合全文，谈谈你从这句话中受到的启发。（3分）

C卷[作文]满分50分

请将题目“与             同行（xíng）”补充完整，并写在作文纸的合适位置。写一篇不少于800字的作文，文体不限。
参考答案
说明：1、本试卷包括A卷、B卷、C卷三部分，共10页。

         2、本试卷满分150分，考试时间为150分钟。
A卷[模块考查] 满分50分
一、根据要求整合相关知识，完成1—10题。（30分，每小题3分）

1、C  2、D  3、A  4、C  5、A  6、A  7、D  8、A  9、D  10、C

二、阅读文章《在马克思墓前的讲话》节选，完成11---16题。（共14分）
11、马克思发现了人类历史的发展规律    承上启下

12、C   13、马克思发现了人类历史的发展规律   发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊的运动规律。
14、“这样”是承上说的,指的是马克思所有科学发现的共同特点：“独到、很多”、“不是浅尝辄止。”
15、马克思在科学理论方面的杰出贡献和马克思在革命时间方面的伟大功绩。

16、各国政府的驱逐和资产者的诽谤诅咒  密而多  纠缠不休   软弱无力

17、（6分）  略

B卷[学期综合] 满分50分

三、阅读下面这首词，完成18—20题。（共11分）
18、D 19、苏轼  辛弃疾  豪放派 

20、达观豪迈的胸怀  略

四、阅读下面文言文，完成21---27 题。（共24分）

21、B  22、B  23、D   24、B  25、C   26、B

27、是我让你受苦了。

从下衣撕下布条包扎伤口。

朱泚取下来看，那些过去封存的标记都还在。

五、阅读下面的文章，完成28---31题。（共15分）

28、舒尔茨那轻盈而温和的感人的语气，表现出他平静地面对世界的态度，作者意识到舒尔茨的这种态度早已存在于我的生命中，影响着我的生活，并将影响我的明天。（4分）
29、突出了舒尔茨对我如同父亲同样重要，在精神上对我有重要影响。  作者以担心父亲做心脏手术不幸离去的恐惧，来表现舒尔茨的辞世带给她的震动和痛楚。（4分）
30、当年舒尔茨的逝世让我感到很孤独，所以史努比在我眼中也成了孤独的孩子，7年后的今天，舒尔茨那种看待世界的态度影响了我，给了我精神上的安慰和启迪，所以，再看史努比，它仿佛和我在会心的交流：“眯着眼睛笑了。”（4分）

31、舒尔茨离开了这个世界，他再也不能用他的画笔画出更多的童话故事，但他永远给人们精神上的启迪和安慰，教给人们用平静温和的态度面对生活，面对困难，他的精神永存。（）

C卷[作文]满分50分

请将题目“与             同行（xíng）”补充完整，并写在作文纸的合适位置。写一篇不少于800字的作文，文体不限。




















































































